
2022-2023 学年宝鸡市重点中学高三高考考前适应性测试数学试题
注意事项：

1． 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码粘贴区。

2．选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用 0．5 毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．已知等差数列 na 的前 n 项和为 nS ，若 8 16S  ， 6 1a  ，则数列 na 的公差为（    ）

A．
3
2

B．
3
2

 C．
2
3

D．
2
3



2．函数    sinf x x   在 0, 上为增函数，则 的值可以是(    )

A．0 B．
2


C． D．
3
2


3．已知函数     1xe a axf x
e

    
 

，若    0f x x R  恒成立，则满足条件的 a 的个数为（    ）

A．0 B．1 C．2 D．3

4．羽毛球混合双打比赛每队由一男一女两名运动员组成. 某班级从3名男生 1A ， 2A ， 3A 和3名女生 1B ， 2B ， 3B 中

各随机选出两名，把选出的 4 人随机分成两队进行羽毛球混合双打比赛，则 1A 和 1B 两人组成一队参加比赛的概率为

（    ）

A．
1
9

B．
2
9

C．
1
3

D．
4
9

5．已知集合 A  0,1, 2 ，B= ( 2) 0x x x   ,则 A∩B=

A． 1 B． 0,1 C． 1,2 D． 0,1,2

6．已知点  2 5,3 10A 在双曲线  
2 2

2 1 0
10
x y b

b
   上，则该双曲线的离心率为（    ）

A．
10
3

B． 10
2

C． 10 D． 2 10

7．如图所示，在平面直角坐标系 xoy中， F 是椭圆
2 2

2 2 1( 0)x y a b
a b

    的右焦点，直线
2
by  与椭圆交于 B ，C

两点，且 90BFC  ，则该椭圆的离心率是（    ）



A．
6

3
B．

3
4

C．
1
2

D．
3

2

8．已知函数 ( ) sin( ) 0, 0,0
2

f x A x A           
 

的部分图象如图所示，则
3
8

f    
 

（    ）

A．
2 6

4
 B． 2 6

4
 C．

6 2
4
 D．

6 2
2


9．将函数 ( ) sin(3 )
6

f x x 
  的图像向右平移 ( 0)m m  个单位长度，再将图像上各点的横坐标伸长到原来的 6 倍（纵

坐标不变），得到函数 ( )g x 的图像，若 ( )g x 为奇函数，则m 的最小值为（    ）

A．
9


B．
2
9


C．
18


D．
24


10．已知数列 na 的前 n 项和为 nS ，且     2 1
2 *1 1 1 N( )n n nS S S n      ， 1 21, 2a a  ，则 nS  (    )

A．
 1

2
n n 

B． 12n C． 2 1n  D． 12 1n 

11．已知我市某居民小区户主人数和户主对户型结构的满意率分别如图和如图所示，为了解该小区户主对户型结构的

满意程度，用分层抽样的方法抽取30%的户主进行调查，则样本容量和抽取的户主对四居室满意的人数分别为



A．240，18 B．200，20

C．240，20 D．200，18

12．秦九韶是我国南宋时期的数学家，普州（现四川省安岳县）人，他在所著的《数书九章》中提出的多项式求值的

秦九韶算法，至今仍是比较先进的算法．如图的程序框图给出了利用秦九韶算法求某多项式值的一个实例，若输入 x

的值为 2，则输出的 v值为 ( 　　 )

A． 109 2 2  B． 109 2 2  C． 119 2 2  D． 119 2 2 

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．已知数列{an}的前 n 项和为 Sn，向量 a 
r

（4，﹣n），b 
r

（Sn，n+3）.若 ar ⊥ b
r
，则数列{

1

nna }前 2020 项和为_____

14．在 ABCV 中， B 、C 的坐标分别为  2 2,0 ，  2 2,0 ，且满足
2sin sin sin

2
B C A  ，O为坐标原点，

若点 P 的坐标为  4,0 ，则 AO AP
uuur uuur

的取值范围为__________.

15．



甲、乙、丙、丁四人参加冬季滑雪比赛，有两人获奖.在比赛结果揭晓之前，四人的猜测如下表，其中“√”表示猜测某

人获奖，“×”表示猜测某人未获奖，而“○”则表示对某人是否获奖未发表意见.已知四个人中有且只有两个人的猜测是正

确的，那么两名获奖者是_______.

甲获奖 乙获奖 丙获奖 丁获奖

甲的猜测 √ × × √

乙的猜测 × ○ ○ √

丙的猜测 × √ × √

丁的猜测 ○ ○ √ ×

16．李明自主创业，在网上经营一家水果店，销售的水果中有草莓、京白梨、西瓜、桃，价格依次为 60 元/盒、65 元/

盒、80 元/盒、90 元/盒．为增加销量，李明对这四种水果进行促销：一次购买水果的总价达到 120 元，顾客就少付 x

元．每笔订单顾客网上支付成功后，李明会得到支付款的 80%．

①当 x=10 时，顾客一次购买草莓和西瓜各 1 盒，需要支付__________元；

②在促销活动中，为保证李明每笔订单得到的金额均不低于促销前总价的七折，则 x 的最大值为__________．

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）如图所示，四棱柱 1 1 1 1ABCD A B C D 中，底面 ABCD为梯形， / /AD BC ， 90ADC  ，

1 2AB BC BB   ， 1AD  ， 3CD  ， 1 60ABB   .

（1）求证： 1AB B C ；

（2）若平面 ABCD 平面 1 1ABB A ，求二面角 1D B C B  的余弦值.

18．（12 分）某芯片公司为制定下一年的研发投入计划，需了解年研发资金投入量 （单位：亿元）对年销售额 （单

位：亿元）的影响.该公司对历史数据进行对比分析，建立了两个函数模型:① ，② ，其中

均为常数， 为自然对数的底数．



现该公司收集了近 12 年的年研发资金投入量 和年销售额 的数据， ，并对这些数据作了初步处理，

得到了右侧的散点图及一些统计量的值．令 ，经计算得如下数据：

（1）设 和 的相关系数为 ， 和 的相关系数为 ，请从相关系数的角度，选择一个拟合程度更好的

模型；

（2）（i）根据（1）的选择及表中数据，建立 关于 的回归方程（系数精确到 0.01）；

（ii）若下一年销售额 需达到 90 亿元，预测下一年的研发资金投入量 是多少亿元？  

附：①相关系数 ，回归直线 中斜率和截距的最小二乘估计公式分别为：

， ；

② 参考数据： ， ， ．

19．（12 分）如图，在四面体 DABC 中， AB BC DA DC DB  ， .



（1）求证:平面 ABC  平面 ACD ；

（2）若 30CAD  ，二面角C AB D  为60o，求异面直线 AD 与 BC 所成角的余弦值.

20．（12 分）如图,直角三角形 ABD 所在的平面与半圆弧»BD所在平面相交于 BD , 2AB BD  ， E , F 分别为 AD ,

BD的中点, C 是»BD上异于 B , D 的点, 2EC  .

（1）证明:平面CEF 平面 BCD ;

（2）若点C 为半圆弧»BD上的一个三等分点(靠近点 D )求二面角 A CE B  的余弦值.

21．（12 分）在边长为6cm 的正方形 ABCD， E F、 分别为 BC CD、 的中点，M N、 分别为 AB CF、 的中点，现

沿 AE AF EF、 、 折叠，使 B C D、 、 三点重合，构成一个三棱锥.

  

（1）判别MN 与平面 AEF 的位置关系，并给出证明；

（2）求多面体 E AFMN 的体积.

22．（10 分）选修 4-5：不等式选讲

设函数    2 2 ,f x x a x x R a R      .

（1）当 1a   时，求不等式   0f x  的解集；

（2）若   1f x   在 x R 上恒成立，求实数 a 的取值范围.



参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、D

【解析】

根据等差数列公式直接计算得到答案.

【详解】

依题意，
   1 8 3 6

8

8 8
16

2 2
a a a a

S
 

   ，故 3 6 4a a  ，故 3 3a  ，故 6 3 2
3 3

a ad 
   ，故选：D．

【点睛】

本题考查了等差数列的计算，意在考查学生的计算能力.

2、D

【解析】

依次将选项中的 代入，结合正弦、余弦函数的图象即可得到答案.

【详解】

当 0  时，   sinf x x 在 0, 上不单调，故 A 不正确；

当
2
  时，   cosf x x 在 0, 上单调递减，故 B 不正确；

当  时，   sinf x x  在 0, 上不单调，故 C 不正确；

当
3
2
  时，   cosf x x  在 0, 上单调递增，故 D 正确.

故选：D

【点睛】

本题考查正弦、余弦函数的单调性，涉及到诱导公式的应用，是一道容易题.

3、C

【解析】

由不等式恒成立问题分类讨论：①当 0a  ，②当 0a  ，③当 0a  ，考查方程
1lna
ae

  的解的个数，综合①②③

得解．



【详解】

①当 0a  时， 1( ) 0 0xf x e   … ，满足题意，

②当 0a  时， 0xe a  ， 0
1(x
ae

   ， ) ，
1 0ax
e

  ，故 ( ) 0( )f x x R… 不恒成立，

③当 0a  时，设 ( ) xg x e a  ，
1( )h x ax
e

  ，

令 ( ) 0xg x e a   ，得 x lna ，
1( ) 0h x ax
e

   ，得
1x
ae

  ，

下面考查方程
1lna
ae

  的解的个数，

设 （a） alna ，则（a） 1 lna 

由导数的应用可得：

 （a） alna 在
1(0, )
e

为减函数，在
1(
e
， ) 为增函数，

则 （a）
1

min e
  ，

即
1lna
ae

  有一解，

又 ( ) xg x e a  ，
1( )h x ax
e

  均为增函数，

所以存在 1 个 a 使得 ( ) 0( )f x x R… 成立，

综合①②③得：满足条件的 a 的个数是 2 个，

故选：C ．

【点睛】

本题考查了不等式恒成立问题及利用导数研究函数的解得个数，重点考查了分类讨论的数学思想方法，属难度较大的

题型.

4、B

【解析】

根据组合知识，计算出选出的 4 人分成两队混合双打的总数为
2 2 1 1
3 3 2 2

2
2

C C C C
A

，然后计算 1A 和 1B 分在一组的数目为
1 1
2 2C C ，

最后简单计算，可得结果.

【详解】

由题可知：

分别从 3 名男生、3 名女生中选 2 人 ： 2 2
3 3C C

将选中 2 名女生平均分为两组：
1 1
2 1

2
2

C C
A



将选中 2 名男生平均分为两组：
1 1
2 1

2
2

C C
A

则选出的 4 人分成两队混合双打的总数为：

2 2 1 11 1 1 1
2 2 2 3 3 2 22 1 2 1
3 3 22 2 2

2 2 2

18C C C CC C C CC C A
A A A

 

1A 和 1B 分在一组的数目为
1 1
2 2 4C C 

所以所求的概率为
4 2

18 9


故选：B

【点睛】

本题考查排列组合的综合应用，对平均分组的问题要掌握公式，比如：平均分成m 组，则要除以
m
mA ，即 !m ，审清题

意，细心计算，考验分析能力，属中档题.

5、A

【解析】

先解 A、B 集合，再取交集。

【详解】

 2 0 0 2x x x     ,所以 B 集合与 A 集合的交集为 1 ，故选 A

【点睛】

一般地，把不等式组放在数轴中得出解集。

6、C

【解析】

将点 A 坐标代入双曲线方程即可求出双曲线的实轴长和虚轴长，进而求得离心率.

【详解】

将 2 5x  , 3 10y  代入方程  
2 2

2 1 0
10
x y b

b
   得 3 10b  ，而双曲线的半实轴 10a  ，所以

2 2 10c a b   ，得离心率 10ce
a

  ,故选 C.

【点睛】

此题考查双曲线的标准方程和离心率的概念，属于基础题.

7、A

【解析】

联立直线方程与椭圆方程，解得 B 和C 的坐标，然后利用向量垂直的坐标表示可得 2 23 2c a



，由离心率定义可得结果.

【详解】

由

2 2

2 2 1

2

x y
a b

by


 


 


，得

3
2

2

x a

by


 


 

，所以
3 ,

2 2
bB a

 
  

 
，

3 ,
2 2

bC a
 
  
 

.

由题意知  ,0F c ，所以
3 ,

2 2
bBF c a

 
    

 

uuur
，

3 ,
2 2

bCF c a
 

    
 

uuur
.

因为 90BFC   ,所以 BF CF ,所以

2 2 2
2 2 2 23 3 3 3 1 0

2 2 4 4 4 4 2
b a cBF CF c a c a c a c a

   
              

  

uuur uuur
.

所以 2 23 2c a ，所以
6

3
ce
a

  ，

故选：A.

【点睛】

本题考查了直线与椭圆的交点，考查了向量垂直的坐标表示，考查了椭圆的离心率公式，属于基础题.

8、A

【解析】

先利用最高点纵坐标求出 A，再根据
3 2
4 12 3
T      

 
求出周期，再将 1

12
，

 
 
 

代入求出 φ 的值.最后将
3
8


代入解析

式即可.

【详解】

由图象可知 A＝1，

∵
3 2
4 12 3
T      

 
，所以 T＝π，∴

2 2
T
   .

∴f（x）＝sin（2x+φ），将 1
12

，
 

 
 

代入得 (
6

sin 
 φ）＝1，

∴
6


 φ 2
2

k k Z   ， ，结合 0＜φ
2


＜ ，∴φ
3


 .

∴   2
3

f x sin x    
 

.



∴
3 3
8 4 3 12

f sin sin                  
     

sin
12 3 4

sin      
 

2 6
3 4 3 4 4

sin cos cos sin         
 

.

故选：A.

【点睛】

本题考查三角函数的据图求式问题以及三角函数的公式变换.据图求式问题要注意结合五点法作图求解.属于中档题.

9、C

【解析】

根据三角函数的变换规则表示出 ( )g x ，根据 ( )g x 是奇函数，可得m 的取值，再求其最小值.

【详解】

解：由题意知，将函数 ( ) sin(3 )
6

f x x 
  的图像向右平移 ( 0)m m  个单位长度，得  sin 3

6
y x m      

，再将

sin 3 3
6

y x m      
图像上各点的横坐标伸长到原来的 6 倍（纵坐标不变），得到函数 ( )g x 的图像，

1( ) sin( 3 )
2 6

g x x m 
    ，

因为 ( )g x 是奇函数，

所以 3 ,
6

m k k Z     ，解得 ,
18 3

km k Z 
   ，

因为 0m  ，所以m 的最小值为
18


.

故选：C

【点睛】

本题考查三角函数的变换以及三角函数的性质，属于基础题.

10、C

【解析】

根据已知条件判断出数列 1nS  是等比数列，求得其通项公式，由此求得 nS .

【详解】

由于     2 1
2 *1 1 1 N( )n n nS S S n      ，所以数列 1nS  是等比数列，其首项为 1 11 1 2S a    ，第二项为

2 1 21 1 4S a a     ，所以公比为
4 2
2

 .所以 1 2n
nS   ，所以 2 1n

nS   .
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